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01.

QUESTOES DE MULTIPLA ESCOLHA

A Politica Nacional de Recursos Hidricos (PNRH), instituida pela Lei n® 9.433 de 8 de janeiro
de 1997, aponta como um de seus instrumentos a outorga dos direitos de uso de recursos
hidricos, que tem como objetivos assegurar o controle quantitativo e qualitativo dos usos da
agua e o efetivo exercicio dos direitos de acesso a agua. Tendo como base esse tema,
considere as seguintes afirmativas:

Independe de outorga pelo Poder Publico o uso dos recursos hidricos
I para a satisfacdo de pequenos nulcleos populacionais, distribuidos no
meio rural.

O aproveitamento dos potenciais hidrelétricos ndo estéa sujeito a outorga
pelo Poder Publico.

A outorga de direito de uso de recursos hidricos podera ser suspensa
Ill . parcial ou totalmente se houver necessidade de prevenir ou reverter
grave degradacdo ambiental.

A outorga de direito de uso ndo podera exceder vinte anos, nem tera
direito a renovacéo.

Em relagdo ao exposto, estdo corretas as alternativas:
A)llle V.

B) lell

C) lelll.

D) Il e IV.

Para responder as questoes 02 e 03, considere o texto abaixo.

02.

03.

Os comités de Bacia Hidrografica integram o Sistema Nacional de Gerenciamento de
Recursos Hidricos e sdo compostos por representantes do Poder Publico, dos usuarios
de recursos hidricos e sociedade civil, sendo uma de suas atribuicbes acompanhar a
execucao do Plano de Recursos Hidricos da bacia, conforme preconiza a Lei n°® 9.433
de 8 de janeiro de 1997.

Compete aos comités de bacias hidrograficas, entre outras atribuicdes:
A) gerenciar e controlar a Agéncia Nacional de Aguas (ANA).

B) deliberar sobre os projetos de aproveitamento de recursos hidricos cujas repercussfes
extrapolam os limites da bacia.

C) promover o debate das questfes relacionadas a recursos hidricos e articular a atuacéo das
entidades intervenientes.

D) implementar a Politica Nacional de Seguranca de Barragens (PNSB).

Quanto ao Plano de Recursos Hidricos, este sera elaborado:

A) pela Agéncia de Agua e aprovado pelo Comité de Bacia Hidrogréfica.

B) pelo Comité de Bacia Hidrogréafica, sem necessidade de aprovacéo.

C) pelo Comité de Bacia Hidrografica e aprovado pela Agéncia Nacional de Aguas.

D) pela Agéncia Nacional de Aguas, sem necessidade de aprovacéo.



04. A distribuicdo espacial e temporal da pluviometria no Nordeste Brasileiro é fruto do casamento

05.

de uma série de fenbmenos, em varias escalas, e que resulta em uma distribuicdo dos totais
pluviométricos com grande variabilidade ao longo do ano. A figura abaixo ilustra a variabilidade
interanual da pluviometria sobre o semiarido nordestino no periodo de 1979 até 2010.
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Fonte: NOAA/NCEP apud ANA (2012)

Ao interpretar o grafico, € possivel perceber que:

A) nos anos de 1985 a 1987 o semiarido nordestino sofreu o maior periodo de estiagem ja
registrado.

B) ndo houve déficit pluviométrico no periodo.

C) o déficit hidrico é irrelevante, pois houve periodos de grande disponibilidade hidrica nos
demais anos.

D) houve déficit pluviométrico nos intervalos 1980-1985, 1990-1995, e 1995-2000.
Os usos multiplos das aguas abrangem diversas atividades de diferentes setores e séo

classificados como consuntivos e ndo consuntivos. Sao exemplos de uso consuntivo das aguas
superficiais:

A) irrigacéo, abastecimento humano, dessedentacdo animal e uso industrial.
B) abastecimento humano, uso industrial, geracdo de energia elétrica e irrigacéo.
C) navegacdao, geracado de energia elétrica, pesca e recreagao.

D) abastecimento humano, abastecimento industrial, dessedentacdo de animais e pesca.



06. A agricultura de sequeiro é o método no qual a lavoura depende integralmente das

07.

08.

precipitacbes do local para suprir suas necessidades. Em regides afetadas pela escassez
sazonal de agua, como no semiarido brasileiro, as culturas podem sofrer impactos negativos.
A figura abaixo apresenta a correlacdo entre o rendimento das culturas de sequeiro (em
toneladas) e a chuva anual média no Estado do Ceara entre 1947 e 2011.
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FONTE: FUNCEME apud ANA (2012)

Em relacdo ao exposto, é correto afirmar que os fatores que contribuem para um balanco hidrico
desfavoravel no semiarido nordestino séo:

A) precipitacdo elevada, regime pluviométrico regular, altas temperaturas e altas taxas de
evapotranspiracao.

B) precipitacdo elevada, baixas temperaturas, altas taxas de evapotranspira¢ao e solo arido.

C) baixos indices de precipitacdo, pouca ou nenhuma evapotranspiracao, elevadas médias de
temperatura e solo arido.

D) baixos indices de precipitacédo, irregularidade no regime pluviométrico, elevadas médias de
temperatura e altas taxas de evapotranspiracgao.

Numa bacia a vazao especifica média é de 10 I/s/km? e a precipitacdo média é de 1.130 mm.
Deseja-se investir em reflorestamento em 30% da bacia, com aumento da evapotranspiracao
da ordem de 20%.

Considerando que haverd mudanca na evapotranspiracdo da bacia e da vazdo média anual,
assinale a alternativa que apresenta: a evapotranspiracdo real de toda a bacia, a vazao
resultante, a diferenca percentual no escoamento da bacia, se havera aumento ou reducgéo na
vazao meédia anual.

A) 814,6 mm; 315,4 mm, 10,5 %, n&do havera reducéo.

B) 863,5 mm, 266,5 mm, 15,5 %, havera reducéo.

C) 863,5 mm, 266,5 mm, 15,5 %, ndo havera reducao.

D) 977,6 mm; 863,5 mm, 13,0 %, haveréa reducéo.

Dados hidroclimatolégicos de uma bacia permitem dizer que a precipitacdo média € igual a

1800 mm/ano e vazao média anual na se¢ao de medicao é de 50 mm/més. Com base nessas
informagdes, a porcentagem da agua precipitada que escoou para a calha do rio foi de:

A) 10%.
B) 33%.
C) 100%.
D) 50%.



09.

10.

11.

12.

A vazéo de referéncia estabelece um valor de vazéo limite de captacdo da agua de mananciais.
Neste sentido, para atender o pedido de outorga de um dado usuario, o 6rgdo gestor leva em
consideracéao o valor solicitado de vazao e o percentual previamente definido como outorgavel,
tomando como base o valor da vazédo de referéncia adotada. Como exemplo desta vazédo tem-
se a Q90, a Q95 e, no estado de Sergipe, a vazao de referéncia adotada é de 90% da Q90, e
ainda limita-se a vazao outorgada para cada usuario em 30% da Q90. Estas vazdes séo obtidas
a partir de analise estatistica que resulta no tracado da:

A) Hidrografa Unitéria.

B) Curva de Remanso.

C) Curva de Permanéncia.

D) Curva Chave.

No municipio de Currais Novos, na regiao semi-arida, deseja-se aproveitar a agua de chuva

captando-a em telhados e reservando-a em cisternas, para atender as necessidades de agua
para uma familia de 4 pessoas. Considere:

I A precipitagdo anual média na regido, em um periodo de retorno de 30
anos de observacéo, € de 650 mm e o desvio padrao é de 70mm.

I O consumo per-capita é de 50 litros/hab.dia.

Il = Coeficiente de Runoff do telhado C = 0,75.

Utilizando a altura de chuva total anual minima esperada para um periodo de 10 anos de
recorréncia, a area de telhado necessaria para atender a demanda de agua para o
abastecimento da familia durante quatro meses sera de:

A) 34 m2, C) 37 m2.

B) 50 m2. D) 42 m2.

O Riacho dos Cochos tem uma vazdo média de 2,3 m3/s e, em determinado trecho, foi
construida uma barragem para irrigacdo. A bacia hidraulica do lago é de 1.000 hectares.
Préximo a barragem, e na mesma bacia, existem trés agricultores que estdo plantando e tém
interesse de usar a gua disponivel para a irrigagado. No total, eles utilizam 1,5 m3/s para irrigar.
A evaporacdo média estimada em Tanque Classe A é de 1.300 mm/ano e o coeficiente do
tanque € 0,7. Com base nas informacfes fornecidas, os valores de: evaporacédo do lago, vazéo

média ap0ds a construgcdo da barragem e se é possivel atender a demanda dos trés agricultores,
sdo, respectivamente,

A) 910 mm/ano, 2,0 m3/s, é possivel atender a demanda.
B) 1300 mm/ano, 2,0 m3/s, é possivel atender a demanda.
C) 810 mm/ano, 1,8 m3/s, ndo é possivel atender a demanda.

D) 910 mm/ano, 2,0 m3/s, ndo é possivel atender a demanda.

Em se tratando de caracterizacdo de bacias hidrogréaficas, o coeficiente de compacidade ou
indice Gravelius (Kc) é a relacdo entre o perimetro da bacia (P) e a circunferéncia de um circulo
de igual area (A), de raio r. Deste modo, Kc = P/2mir. Sobre esse coeficiente, é correto afirmar:

A) O coeficiente varia com a forma da bacia e é dependente do seu tamanho.

B) Sendo os demais fatores iguais, a tendéncia para grandes cheias sera tanto mais acentuada
guanto mais proxima da unidade for o valor desse coeficiente.

C) Quanto mais irregular for a bacia, tanto menor sera seu coeficiente de compacidade.

D) No maximo, o coeficiente sera igual a 1, correspondendo a uma bacia circular.



13.

14.

A eutrofizacéo de corpos d’agua € um problema de muita importancia para os recursos hidricos
atualmente. As discussbes para caracterizacdo dos estados de trofia dos corpos d’agua
levaram a formulacdo de modelos de qualidade da agua para entender o comportamento de
nutrientes (fésforo e nitrogénio) responsaveis pelo desenvolvimento dos organismos que
aceleram o processo de eutrofizagcdo. Um dos modelos empiricos mais importantes para a
determinacao das concentragcdes de féosforo nos corpos d’agua é o de Vollenweider, que, para
regime permanente, pode ser simplificado pela seguinte expressao:

p W
B (i +Ks)-V
T, S
Onde: P é a concentragcdo de fosforo em kg/m3, W é a carga de fosforo em kg/ano, T, 0 tempo
de residéncia do lago em anos, V é o volume do corpo d’agua em m? e K (ano™1) :\/iT— , 0

coeficiente empirico de perda de fosforo por sedimentacao.

Um dado reservatério recebe uma carga média afluente de fésforo igual a 30.000 kg/ano. O
volume do reservatoério é igual a 5 hm3 e a sua vazao de saida é igual a 20 hm3/ano. Deseja-se
gque a concentracdo de fésforo no reservatdrio atinja o valor de 0,03 mg/L, a partir de um
percentual de remocéo aplicado na carga média afluente de fésforo.

Considerando as informacBes do modelo apresentado e que 0 mesmo é adequado para a
modelagem do fésforo nesse corpo d’agua, o percentual de remocgéo de fésforo para que tal
valor de 0,03 mg/L seja atingido € igual a:

A) 90%.
B) 97%.
C) 95%.
D) 99%.

A &gua, por ser utilizada para diversos fins, como consumo humano, irrigacdo, industria,
aquicultura, lazer, entre outros, deve apresentar-se adequada ao seu devido uso. A agua é
caracterizada a partir de parametros fisicos, quimicos e bioldgicos, e valores superiores desses
parametros aos limites estabelecidos em legislagcdo representam riscos para determinados
usos. Tanto as &guas superficiais quanto as &aguas subterrdneas possuem legislacdes
especificas para enquadramento de corpos d’agua e seus usos preponderantes com base nos

parametros de qualidade da agua. Com relacdo a qualidade das &guas superficiais e
subterrneas e seus parametros, considere as seguintes afirmativas:

A razdo DQO/DBOS5 pode ser utilizada para a definicdo do processo de
tratamento de um corpo d’agua. Valores altos da razdo DQO/DBO5
indicam que a fragdo biodegradavel é alta, sendo o tratamento biologico
mais indicado.

A eutrofizacdo é um processo natural em corpos d’agua, caracterizada
I pelo acumulo de nutrientes e pela elevada producdo de biomassa,
trazendo grandes prejuizos a qualidade das aguas do corpo hidrico.

A presenca de ions solUveis de ferro e manganés, principalmente nas
aguas subterrdneas, confere uma coloracdo avermelhada a elas. Tais
elementos podem provocar prejuizos estéticos nas instalacdes
hidrossanitarias, mas ndo apresentam diretamente riscos a saude.

O oxigénio dissolvido é de fundamental importancia para os organismos
aer6bios, sendo influenciado pela temperatura. O aumento da
temperatura do corpo d’agua acelera a taxa das reacgdes fisicas, quimicas
e bioloégicas e aumenta a concentracao de saturacdo do oxigénio na agua.

Considerando o exposto, estdo corretas as afirmativas:
A)llelV.
B) I e lll.
C)lelV.
D) Il e IIl.



15.

16.

A utilizacdo das aguas subterrdneas como fonte de agua é fundamental para o desenvolvimento
de certas regi6es. Em periodos de escassez dos recursos hidricos superficiais € comum
observar um aumento na captacdo de aguas subterrdneas. A recarga natural dos aquiferos
subterraneos possui fundamental importancia no planejamento e gestao dos recursos hidricos
de uma regido. Além da recarga natural, outras formas de recarga também sao importantes
para a manutencdo dos aquiferos subterrdneos, como as recargas artificiais. Com relacdo aos

métodos de recarga dos aquiferos subterraneos, é correto afirmar:

A) A recarga natural é considerada um importante elemento do ciclo hidroldgico, visto que é
oriunda da infiltragcdo da agua no solo sem intervengcdo humana. Apo6s o balangco entre o
volume total infiltrado e o volume perdido por evaporacdo no solo e por absorcdo das
plantas, o volume excedente infiltrado de dgua é armazenado nas zonas nédo saturadas do
solo.

B) A escolha de um método de recarga artificial depende de fatores como clima, tipo de
solo/rocha, relevo, uso e ocupacdo do solo, além de aspectos legais e econdémicos. As
recargas artificiais diretas sdo mais adequadas para aquiferos freaticos, enquanto as
recargas artificiais indiretas sdo mais adequadas para aquiferos confinados profundos.

C) A recarga artificial € considerada um importante elemento do ciclo hidrolégico, visto que é
uma atividade planejada para aumentar a recarga natural dos aquiferos através de sistemas
artificiais projetados pelo homem. Além disso, a recarga artificial proporciona maior acamulo
de agua subterrdnea, auxiliando na disponibilidade de agua para a gestdo dos recursos
hidricos.

D) A recarga natural dos aquiferos subterraneos depende da disponibilidade de agua e das
caracteristicas geoldgicas dos solos da regido. A presenca de fraturas nas rochas ou de
solos argilosos na regido facilitam a infiltracdo e a movimentacdo subterrdnea da agua,
enquanto solos arenosos dificultam esses processos.

Os aquiferos sdo formacdes geoldgicas que armazenam &gua, permitindo que a mesma se
movimente de forma natural no seu interior. As aguas subterrdneas geralmente sdo mais
abundantes que as aguas superficiais de rios e lagos. Apesar disso, a determinac¢do das suas
guantidades exatas € dificultada por estarem armazenadas nos poros e fissuras dos solos e
rochas, em grandes extensdes do subsolo. As 4guas subterrdneas sdo importantes reservas
de 4gua doce. Considere as seguintes afirmativas com relagdo aos conceitos de hidrogeologia:

Os aquiferos suspensos sao formados por uma camada inferior
I impermeavel e uma camada superior permeavel ou semipermeavel,
garantindo a capacidade de acumulag¢do e transmissédo de agua.

Os aquiferos céarsticos possuem agua armazenada em condutos ou
I canais que se formam a partir da dissolugdo do carbono pela agua,
ocorrendo, portanto, em formacg8es rochosas carbonaticas.

A modelagem das aguas subterrdneas é de fundamental importancia
para o gerenciamento dos aquiferos. A lei basica para o fluxo
subterraneo em qualquer diregcédo € a Lei de Darcy, que afirma que a
velocidade de percolagdo da agua é diretamente proporcional ao
gradiente hidraulico, sendo a constante de proporcionalidade
representada pelo coeficiente de transmissividade.

Quanto a porosidade, um aquifero pode ser classificado em poroso,
IV fissural ou carstico. Quanto a pressao na superficie limitrofe, um
aquifero pode ser classificado como livre, confinado ou semiconfinado.

Estdo corretas as afirmativas
A) lll e IV. C)llelV.
B) lell D) I e lll.



17.

18.

19.

Um dos fundamentos da Politica Nacional de Recursos Hidricos (PNRH) baseia-se na premissa
de que a bacia hidrogréafica é a unidade territorial para implementacédo da Politica Nacional de
Recursos Hidricos e atuacdo do Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos Hidricos. Da
mesma forma, a utilizagdo racional e integrada dos recursos hidricos com vistas ao
desenvolvimento sustentavel é um dos objetivos da PNRH. Considerando o modelo proposto
de gestao integrada de bacias hidrograficas no Brasil, é correto afirmar:

A) As diretrizes de acdo para implementacdo da PNRH devem pautar-se na nédo dissociacéo
dos aspectos qualitativos e quantitativos da agua, bem como integrar a gestdo dos recursos
hidricos com a gestdo ambiental e com o uso do solo, levando em considera¢do todos os
setores usudarios.

B) A analise dos pleitos de outorga devera considerar a interdependéncia das
aguas superficiais e subterraneas e as interaces observadas no ciclo
hidrolégico, visando a gestdo integrada dos recursos hidricos. Nessa questdo, tanto as
aguas superficiais quanto as aguas subterraneas sdo de dominio da Uniéo.

C) O Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos Hidricos (SINGREH) foi criado com o
objetivo de coordenar a gestdo integrada das aguas, sendo composto pelo Conselho
Nacional de Recursos Hidricos (CNRH) e pela Agéncia Nacional de Aguas (ANA).

D) Os Comités de Bacias Hidrogréaficas tém forte atuacdo na implementacdo da gestéo
integrada visto que promovem o dialogo entre todos os atores das questdes relacionadas
aos usos da agua em uma bacia hidrografica, além de terem por competéncia arbitrar, em
altima instancia administrativa, os conflitos relacionados aos recursos hidricos.

Dada a natureza probabilistica de algumas variaveis hidrologicas, existe um risco associado a
elaboracdo de projetos em hidrologia. O risco pode ser entendido como a probabilidade que
um projeto ou obra tem de falhar uma ou mais vezes ao longo da sua vida util. O risco de falha
em hidrologia esta associado as incertezas da sua estimativa, visto que erros podem ocorrer
na coleta ou no processamento dos dados, na aplica¢cdo do modelo, entre outros. Tais projetos,
portanto, devem definir um risco considerando fatores econdmicos, sociais e de
sustentabilidade, avaliando adequadamente os impactos para todos os envolvidos.

O estudo de precipitacdes do projeto de uma barragem foi proposto com um periodo de retorno
igual a 100 anos, sendo a vida util da obra de 50 anos. Considerando as informacdes
apresentadas, a probabilidade de termos chuvas com intensidade igual ou superior & chuva de
projeto pelo menos uma vez durante a vida Gtil da obra é de

A) 39,5%.
B) 50,0%.
C) 60,5%.
D) 90,0%.

A autodepuracédo de corpos hidricos consiste no processo natural de recuperagdo de um corpo
d’agua quando este recebe langcamentos de efluentes, de forma a restabelecer o equilibrio no
meio aquatico. A decomposi¢cdo da matéria organica por microrganismos aerobios € um
importante processo que ocorre durante a autodepuracado, de forma que existe uma relacédo
entre a Demanda Bioquimica de Oxigénio (DBO) e o Oxigénio Dissolvido (OD) presente na
agua. O modelo de Streeter-Phelps € um modelo matematico que busca descrever as relacfes
entre as concentracfes de matéria organica e oxigénio dissolvido durante o processo de
autodepuracdo nos corpos hidricos.

Os efluentes agropecuarios de uma fazenda sédo descarregados pontualmente em um pequeno
riacho a uma vazao de 15 L/s, com uma DBO de 1.000 mg/L. O consumo da matéria organica
ao longo do trecho do riacho segue um decaimento de 12 ordem, com coeficiente K1 (20° C) =
0,3 dial. A vazdo média e a velocidade média no riacho sdo respectivamente iguais a 2,5 m3/s
e 0,8 m/s, enquanto a DBO do mesmo antes do lancamento era igual a 3 mg/L, com &guas a
20 °C. Uma pequena comunidade retira agua diretamente do riacho para consumo populacional,
num ponto 50 km a jusante da descarga de efluentes.

Considerando valida a hip6tese de mistura completa no ponto de descarga e a validade do
modelo de Streeter-Phelps para esse riacho em regime permanente, o valor da DBO, em mg/L,
no ponto de retirada da pequena comunidade é

A) 5,25. B) 8,95. C) 6,70. D) 7,20.



20. A configuracdo dos rios em uma bacia (rede de drenagem) influencia o seu comportamento em
diversos aspectos, tanto do ponto de vista de uma maior ou menor propensao a enchentes,
como também da velocidade com que a agua de chuva, transformada em escoamento
superficial, chegara ao exutério da bacia. Com base no exposto, analise as sentencas a seguir.

Em uma bacia eficientemente drenada, o escoamento superficial
I concentra-se rapidamente na saida, causando grandes vazdes de
pico e baixos valores de vazdes minimas.

Um dos indices utilizados para avaliar a drenagem é a densidade
de drenagem (DD), definida como o comprimento total (L) dos
canais que formam a rede de drenagem, por area (A) da bacia
hidrogréafica.

A densidade de drenagem é uma caracteristica que pode ser
profundamente alterada pela construcdo de estruturas de
11 drenagem. Por exemplo, a construcdo de galerias de drenagem
das aguas pluviais em areas urbanas representa um aumento
significativo na densidade de drenagem.

E correto afirmar que

A) somente as sentencas | e lll sdo verdadeiras.
B) somente as sentengas | e Il sdo verdadeiras.
C) as sentencas I, Il e Il séo verdadeiras.

D) somente as sentencas Il e Il sdo verdadeiras.



QUESTOES DISCURSIVAS

Questao 1 (5 pontos)

Vocé foi chamado para fazer um anteprojeto de uma barragem que ira abastecer uma cidade de
100.000 habitantes, e uma area a ser irrigada de 5000 ha. Considere os seguintes dados:

Area da bacia hidrogréafica delimitada pela barragem = 300 km?;
Precipitacdo média anual na bacia = 1.300 mm;
Evapotranspiracdo anual na bacia = 1.000 mm;

Evaporacao anual de superficies liquidas = 1.500 mm;

Area média do espelho d’agua do reservatério = 18 km?;
Demanda do abastecimento = 150 I/hab/dia;

Demanda anual de irrigacdo = 9.000 m3/ha.

Através do balanco hidrico da bacia e com base nos dados fornecidos, determinar:

A) A demanda total anual;

B) O volume evaporado total anual;

C) A vazao anual;

D) Se a barragem terd ou nao condi¢8es de atender a demanda total.

Espaco destinado a Resposta




Fim do Espaco destinado a Resposta




Questéo 2 (5 pontos)
Disserte sobre os métodos de determinacdo de vazao para uma bacia hidrografica.

Espaco destinado a Resposta

Fim do Espaco destinado & Resposta




